

## NOTA INFORMATIVĂ

### la proiectul Hotărârii Guvernului privind Programul național „Voucher Cultural”

#### **1. Denumirea autorului, și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul Hotărârii Guvernului privind Programul național „Voucher Cultural” a fost elaborat de către Ministerul Culturii.

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile acestuia**

Prezentul proiect a fost elaborat în vederea executării prevederilor art. 2 și 21 ale Legii nr. 253/2022 pentru modificarea Legii culturii nr. 413/1999, prin care este prevăzută constituirea Programului național „Voucher Cultural”.

Astfel, proiectul Hotărârii Guvernului propune instituirea Programului nominalizat în calitate de instrument al Guvernului Republicii Moldova, implementat de către Ministerul Culturii, prin care tinerilor, care au împlinit vârsta de 18 ani, li se acordă un voucher cultural cu o valoare nominală, care poate fi utilizat pe parcursul unui an calendaristic din momentul acordării, pentru a procura servicii și bunuri culturale.

Conform Biroului Național de Statistică, în perioada 2018-2022, populația cu vârsta de 14-19 ani a scăzut cu 5,2 mii persoane (sau cu 3,0%), iar ponderea acestei categorii în numărul total al tinerilor cu vârsta 14-34 ani s-a majorat de la 22,1% la 01.01.2018, până la 25,0% la 01.01.2022.

Totodată, conform datelor BNS indicele consumului cultural per perioada 2015-2020 a scăzut cu 20,1%. În teatre numărul de spectatori s-a redus de la 433 mii în anul 2016, până la 346 mii în 2019, în biblioteci numărul vizitatorilor activi a scăzut de la 16139,1 mii în 2015, până la 13294,5 mii în 2019, în muzee numărul de vizitatori a scăzut de la 1,0 mln. în 2015, până la 0,8 mln. în 2019. Având în vedere circumstanțele menționate, proiectul își propune să completeze spectrul de politici culturale pentru tineri, prin introducerea unui voucher, care le oferă posibilitatea tinerilor să procure bunuri și servicii culturale.

Prin implementarea Programului național „Voucher Cultural”, Republica Moldova se aliniază la bunele practici europene ce vizează implicarea tinerilor în activități culturale, prin oferirea acestora bonurilor/vouchere/tichete/cupoane culturale, de rând cu Franța, Italia, Germania, Slovacia, etc.

Necesitatea intrării în vigoare a Hotărârii Guvernului la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova rezultă din faptul că art. II din Legea nr. 253/2022 (*intrată în vigoare la 12.09.2022*) pentru modificarea Legii culturii nr. 413/1999 stabilește un termen de 2 luni pentru aprobarea actelor normative necesare implementării legii.

#### **3. Descrierea gradului de compatibilitate, pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

#### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Principalele prevederi ale proiectului stabilesc modul de instituire a Programului național „Voucher Cultural” și funcționare, propriu zisă, a voucherului cultural, condițiile de utilizare ale acestuia, criteriile de eligibilitate a furnizorilor de servicii și bunuri culturale, mecanismul și modalitatea de acordare și utilizare a voucherului cultural.

Scopul urmărit prin implementarea voucherului cultural este facilitarea și îmbunătățirea integrării tinerilor în viața culturală a țării, sporirea capacității domeniului cultural de a contribui la coeziunea socială, promovarea și dezvoltarea valorilor culturale, îmbunătățirea ofertei culturale, creșterea transparenței finanțării activităților culturale, încurajarea consumului și a mobilității culturale.

Implementarea voucherului cultural urmărește următoarele obiective: încurajarea consumului cultural în rândul tinerilor și relaționarea acestora la valorile culturale naționale; sporirea rolului și locul organizațiilor de cultură în procesul de educație a tinerilor; creșterea inteligență a finanțării organizațiilor de cultură publică, consolidarea competiției dintre acestea, printr-un instrument inovativ ancorat în interesele reale ale tinerilor.

Valoarea nominală a voucherului cultural pentru anul 2022 este de 1000 lei. În urma examinării modului de utilizare a voucherului, precum și a tendințelor din domeniu, Ministerul culturii urmează să propună ajustarea valorii nominale pentru următorii ani.

Proiectul prevede responsabilitatea Ministerului Culturii să asigure implementarea și promovarea Programului, să planifice cuantumul alocațiilor bugetare necesare pentru realizarea programului, să elaboreze criteriile de eligibilitate a furnizorilor de bunuri și servicii culturale și să aprobe lista acestora, etc.

Ministerul Finanțelor va asigura deschiderea a contului trezorial pentru MPay și buna funcționare a tranzacțiilor cu mijloacelor financiare a voucherelor culturale; va prevedea anual mijloacele necesare pentru realizarea Programului în bugetul de stat, având în vedere valoarea nominală a voucherului cultural și numărul utilizatorilor aprobați de către Ministerul Culturii și va transferă mijloacele financiare pentru voucherele culturale către contul MPay.

Agencia de Guvernare Electronică este responsabil de integrarea Programului în cadrul MPay, precum și de toate procesele aferente.

Utilizator ai voucherului cultural devine orice tânăr, cetățean al Republicii Moldova, la împlinirea vârstei de 18 ani. Pentru a utiliza voucherul cultural, utilizatorul va accesa platforma prestatorului de servicii care conține aplicația elaborată de către AGE. Achitarea serviciilor sau bunurilor culturale se face prin intermediul MPay. Voucherele culturale pot fi utilizate exclusiv pentru procurarea serviciilor și bunurilor culturale disponibile la prestatorilor de

servicii și platformele private aprobate de către Ministerul Culturii. Voucherul cultural este unipersonal, nu poate fi utilizat de către terți. Este interzisă transmiterea voucherului către o altă persoană, decât beneficiarul direct al acestuia. La procurarea serviciilor sau produselor culturale disponibile în cadrul Programului, costul lor este dedus de pe voucherul cultural al utilizatorului, iar suma respectivă este transferată de pe contul Ministerului Culturii către furnizor.

Furnizorii de bunuri și servicii culturale sunt prestatorii de servicii și platformele private. Calitatea de prestator de servicii este atribuită de către Ministerul Culturii. Pentru a fi incluși în lista prestatorilor de servicii, solicitanții trebuie să întrunească următoarele condiții: să fie organizație culturală publică sau privată; să fie rezident al Republicii Moldova; să fie înregistrată în modul stabilit de legislația în vigoare; să dețină actele permise valabile aferente activității sale; să ofere servicii și bunuri culturale.

Platformele private pot fi atât operatori, care prestează doar servicii de vânzare a билетelor pentru servicii și bunuri culturale prin Internet, cât și prestatori de servicii și bunuri culturale.

#### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Întru executarea prevederilor Legii nr. 253/2022 pentru modificarea Legii culturii nr. 413/1999, în bugetul Ministerului Culturii, pentru anul 2022, au fost alocate mijloace financiare în volum de 10 000,0 mii lei, destinate pentru implementarea Programului național „Voucher Cultural”.

Astfel, cheltuielile pentru implementarea Programului în cauză urmează a fi acoperite din contul mijloacelor financiare prevăzute în bugetul de stat pentru anul 2022, disponibile Ministerului Culturii.

#### **6. Modul de încorporare a proiectului în sistemul actelor normative în vigoare**

Nu necesită a fi operate careva modificări în alte acte normative.

#### **7. Avizare și consultarea publică a proiectului**

În procesul de elaborare a proiectului de act normativ au fost respectate regulile procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale, prevăzute de Legea nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Hotărârea Guvernului nr. 610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului.

Anunțul privind inițierea elaborării proiectului de act normativ a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Culturii <https://www.mc.gov.md/>, la rubrica Transparența decizională și pe platforma guvernamentală <https://particip.gov.md/>.

#### **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție.

#### **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

**10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul va fi supus expertizei juridice.

**11. Constatările altor expertize**

Nu necesită a fi supus altor expertize.

Ministrul Culturii



Sergiu PRODAN